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Soluţii ale școlii pentru rezilienţa familiei.
Eroii basmelor — modele de rezilienţă 

M. UNGUREANU

Nevoia de rezilienţă a fost conştientizată la scară largă, în toate mediile sociale şi 
culturale,  în contextul crizei pandemice care a zguduit omenirea. Studii recente arată 
că printre  efectele de ordin psihologic ale pandemiei se numără anxietatea, depresia, 
alterarea accentuată a relaţiilor în cadrul familiei, divorţul. Contextul astfel creat readuce 
în discuţie importanţa educaţiei afectiv-emoţionale. Asistăm la transferul, din sarcina 
familiei în cea a şcolii, a răspunderii privind dezvoltarea tinerilor din punctul de vedere al 
inteligenţei emoţionale.

Plecând de la premisa că educaţia morală se reuneşte cu educaţia afectivităţii [1], 
integrând-o, iar conţinuturile şi instrumentele didactice specifi ce educaţiei morale pot 
susţine şi educaţia emoţională, vom arăta în articolul de faţă că basmul, ca produs artistic 
cu profunde implicaţii la nivel educativ, poate fi  valorifi cat pentru dezvoltarea dimensiunii 
afectiv-emoţionale, chiar în raport cu însuşirea capacităţii de a fi  rezilient. Afi rmaţia se 
bazează pe rezultatele preliminare ale unui  experiment pedagogic pe care-l derulăm, cen-
trat pe determinarea efectelor de ordin cognitiv, afectiv şi voliţional ale receptării basmului 
în şcoală,  prin metoda dramatizării.

Valorifi cat constant pentru dezvoltarea competenţelor specifi ce educaţiei morale, bas-
mul oferă numeroase modele de rezilienţă. Lumea basmică este o lume ce esenţializează 
lumea reală. Personajele şi situaţiile în care acestea evoluează sunt simbolice, astfel că 
receptarea prin interpretare permite corelarea aceleiaşi imagini basmice cu nenumărate 
situaţii din viaţa reală. Studierea basmului în şcoală ar putea fi  una dintre soluţiile la 
îndemână pentru cultivarea rezilienţei în familie.
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School solutions for family resilience.
Fairytale heroes — models of resilience

M. UNGUREANU

The need for resilience has been widely acknowledged in all social and cultural set-
tings in the context of the pandemic crisis that has shaken humanity. Recent studies show 
that the psychological eff ects of the pandemic include anxiety, depression, severe disrup-
tion of family relationships and divorce. The context thus created brings into question the 
importance of emotional education. We are witnessing the transfer of responsibility for the 
development of young people’s emotional intelligence from the family to the school.
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Starting from the premise that moral education is linked to aff ective education, inte-
grating it, and that the contents and teaching tools specifi c to moral education can also 
support emotional education, we will show in this article that fairy tales, as an artistic 
pro duct with profound educational implications, can be used to develop the aff ective-emo-
tional dimension, even in relation to the ability to be resilient. This assertion is based on the 
preliminary results of a pedagogical experiment we are carrying out, focused on determin-
ing the cognitive, aff ective and volitional eff ects of the reception of fairy tales in schools, 
through the dramatization method.

Constantly used to develop skills specifi c to moral education, the fairy tale provides 
many models of resilience. The fairytale world is a world that essentialises the real world. 
The characters and the situations in which they evolve are symbolic, so that reception 
through interpretation makes it possible to relate the same fairy-tale image to countless 
real-life situations. Studying fairy-tales in school could be one of the solutions at hand for 
cultivating resilience in the family.

Keywords: resilience, family, fairy tale, resilience models

Introducere 
Anul căderii Berlinului (1989) marchează debutul Erei Informaţiona-

le/ a Cunoaşterii, aceea în graniţele căreia diversitatea culturală, condi-
ţiile de viaţă şi de muncă generează o schimbare fără precedent a fi inţei 
umane, constând în accentuarea nevoii de a se autoconduce (P. Druck-
er apud Covey, 2006, p. 12). Relaţiile interumane au devenit complexe, 
difi cile, datorită discrepanţei accentuate dintre cei care au acces la cu-
noaştere şi cei pentru care cunoaşterea e accesată cu unele limitări [3]. 
Individualismul înfrânge atitudinile care echilibrează o societate: com-
pasiunea, altruismul, toleranţa. Astfel, ostilitatea, relaţiile confl ictuale, 
agresivitatea, ajung să defi nească spectrul afectiv-emoţional al omului 
modern într-o mai mare măsură decât trăirile pozitive. În şcoli devine tot 
mai vizibil bullying-ul. Crizele umanităţii (sanitare, economice, politice) 
accentuează starea de vulnerabilitate emoţională. 

Mai ales contextul pandemic a facilitat conştientizarea la scară largă, 
în toate mediile sociale şi culturale, a nevoii de rezilienţă. Efectele la ni-
vel psiho-emoţional în rândul populaţiei generale au făcut obiectul stu-
diului global COH-FIT, iniţiat de prof. Christopher U. Correl (Germa-
nia)  şi dr. Marco Solmi (Italia) şi desfăşurat în colaboare cu peste 200 
de specialişti din toată lumea [6]. În rândul celor aproximativ 185000 de 
respondenţi se înscriu şi cca 2000 de români. Rezultatele preliminare la 
nivelul lotului românesc, publicate în 2021, indică o creştere semnifi ca-
tivă a stresului, accentuarea sentimentului de singurătate şi a stării de fu-
rie [7]. La ieşirea din lookdown, cererea de sprijin specializat pentru de-
păşirea şi diminuarea efectelor de ordin psihologic ale crizei pandemice 
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a crescut, după unele estimări, cu cca 20%. Afecţiunile cu cea mai mare 
frecvenţă au fost atacurile de panică, anxietatea, depresia. După prime-
le observaţii ale psihologilor din România, ulterior perioadei pandemi-
ce a crescut semnifi cativ numărul divorţurilor. Aceste date vorbesc, indi-
rect, despre o educaţie-emoţională precară la nivelul societăţii româneşti, 
care a dus la o afectare substanţială a calităţii vieţii sociale şi familiale pe 
durata pandemiei, dar şi după încheierea acesteia. Totodată, efectele mai 
sus enumerate vorbesc despre absenţa unei capacităţi individuale esen-
ţiale, aceea de a fi  rezilient. Reechilibrarea psihologică după o experien-
ţă traumatizantă e posibilă doar în cazul persoanelor care s-au antrenat să 
fi e reziliente. În absenţa acestui exerciţiu, vorbim de persoane vulnerabi-
le, ultrasensibile, pentru care, adesea, o situaţie difi cilă devine un factor 
declanşator al unor drame.

A fi  competent în ceea ce priveşte relaţionarea cu cei din jur, fi e aceş-
tia membri ai familiei sau ai comunităţii, presupune înainte de toate a 
cunoşte şi a înţelege rolul pe care-l deţii în aceste micro/ macrosocie-
tăţi. Rolurile sociale şi cele familiale se învaţă. Rezilienţa membrilor fa-
miliei reprezintă o componentă a vieţii afectiv-emoţionale care, până de 
curând, nu stătea în atenţia şcolii. Anterior perioadei postmoderne, dez-
voltarea dimensiunii afective a fi inţei umane era considerată intrinsecă 
creşterii cognitive a individului, deci nu necesita intervenţii educaţionale 
specifi ce. Însă, în cadrul noii paradigme (postmoderne) a educaţiei este 
prioritizată educaţia morală [5]. Cum moralitatea se dezvoltă în strânsă 
legătură cu afectivitatea, are loc o deplasare a accentului, la nivelul edu-
caţiei şcolare, pe dezvoltarea persoanei cu sensibilitate şi afect generoa-
se. În contextul globalizării, valorile pe care se bazează relaţionarea in-
terumană ideală sunt empatia, toleranţa, compasiunea, cooperarea, soli-
daritatea, respectul reciproc, aprecierea şi altele asemănătoare lor. Toate 
intră sub imperativul însuşirii lor în şcoală, în cadrul unor activităţi/ex-
perienţe de învăţare specifi ce. Şcoala trebuie să-şi însuşească ,,ştiinţa şi 
arta îmbunătăţării umanului prin emoţii şi viaţă afectivă, restauratoare ale 
echilibrelor între logos, etos şi patos.” [1, p. 37].

Motivaţi de preocuparea de a identifi ca instrumente şi conţinuturi efi -
ciente în relaţie cu aceste (relativ) noi sarcini ale şcolii, am derulat, în pe-
rioada februarie-mai 2023, un studiu orientat către identifi carea efecte-
lor de ordin cognitiv, afectiv şi voliţional ale studierii basmului în şcoală, 
prin metoda dramatizării. Calea a fost cea experimentală, iar lotul a in-
tegrat 39 de invăţători şi profesori din România şi Republica Moldova şi 
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aproximativ 500 de elevi de clasa a III-a din şcoli urbane şi rurale de pe 
ambele maluri ale Prutului. Cadrele didactice au urmat un curs de forma-
re acreditat de Ministerul Educaţiei din România, în cadrul căruia au fost 
conştientizate asupra potenţialului instructiv-educativ al basmului şi abi-
litate în aplicarea efi cientă a dramatizării în activităţile de învăţare. Testa-
rea iniţială, intermediară şi fi nală a învăţătorilor participanţi s-a făcut prin 
aplicarea unui chestionar prin care s-a urmărit conturarea concepţiei pro-
fesorilor despre valoarea instructiv-educativă a basmului, dar şi dinami-
ca acestei concepţii ca urmare a contactului nemijlocit al cadrelor didac-
tice cu informaţii de ordin teoretic, dar şi cu experienţe de învăţare cen-
trate pe explorarea universului basmic. 

Rezultate obţinute. Discuţii
Rezultatele preliminare ale testului relevă, în primul rând,  faptul că 

dascălii au o imagine clară asupra potenţialului instructiv-educativ al 
basmului. Ei susţin introducerea basmului în seria conţinuturilor învăţă-
rii cu argumente ce vizează efectele, atât la nivel educativ, cât şi instruc-
tiv. În prima categorie (a efectelor educative) se înscriu benefi cii precum: 
conştientizarea şi diferenţierea între Bine şi Rău; descoperirea unor mo-
dele de conduită socială; însuşirea valorilor; intuirea relaţiei de determi-
nare dintre tipul acţiunilor şi consecinţele acestora; formarea convinge-
rilor privind triumful binelui, formarea conduitei şi a conştiinţei morale, 
a atitudinilor pozitive faţă de lume şi viaţă etc. În plan instructiv, studie-
rea basmului favorizează autocunoaşterea (prin asumarea rolurilor per-
sonajelor pozitive şi ale celor negative, elevii îşi descoperă personalita-
tea din diverse unghiuri), dezvoltarea inteligenţei emoţionale, însuşirea 
unor reguli privind relaţionarea şi comunicarea interumană efi cientă ş.a. 
În acord cu viziunea creionată prin expunerea acestor argumente, 66,7% 
dintre dascălii participanţi la experiment optează pentru a folosi basmele 
în scop educativ, iar 33, 3% ar organiza activităţi instructive, centrate pe 
transmiterea şi însuşirea de cunoştinţe (Fig. 1).

Motivaţia pentru utilizarea basmului în şcoală o reprezintă, pentru 
majoritatea respondenţilor, similitudinile universului basmic cu viaţa 
reală (Fig. 2).

Lumea basmică este un univers ce esenţializează lumea reală. Calita-
tea de simbol a pesonajelor şi a situaţiilor în care acestea evoluează per-
mite corelarea aceleiaşi imagini basmice (călătoria eroului, de exemplu) 
cu nenumărate situaţii din viaţa reală: confl ictul părinţi-copii, difi cultatea 
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Fig.1. Diagrama Item 9.1.

Fig. 2. Diagrama Item 10.

alegerii unui scop în viaţă, confruntarea cu obstacole care stau în calea 
atingerii scopului, depăşirea piedicilor şi împlinirea destinului etc [4]. 

Raportat la posibilitatea de a oferi modele de rezilienţă pentru mem-
brii familiei, putem spune că basmul este un conţinut generos prin aceea 
că propune modelul ideal al tatălui, al mamei, al fi ului/ fi ilor capabili de 
a-şi continua existenţa în mod fi resc, echilibrat, în armonie cu lumea din 
jur, după ce au asistat ori au fost protagoniştii unui eveniment tragic, cu 
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implicaţii afectiv-emoţionale, materiale sau sociale semnifi cative. Pentru 
exemplifi care, vom analiza situaţia câtorva dintre eroii ce însufl eţesc uni-
versul basmic imaginat de inegalabilul Ion Creangă:

• modelul mamei reziliente îl găsim în povestea ,,Capra cu trei 
iezi”; dragostea pentru fi ii pierduţi şi conştiinţa că este unicul ocrotitor al 
fi ului rămas în viaţă îi dau puterea necesară să desfi inţeze pericolul în ale 
cărui gheare ar fi  putut cădea oricând şi al treilea fi u; 

• modelul tatălui rezilient ni-l oferă, poate nu întâmplător, moş-
neagul din ,,Fata babei şi fata moşneagului”; bătrânul este silit de con-
soarta sa să-şi izgonească fi ica, însă după plecarea acesteia simte că tot 
ce are de făcut este să aştepre întoarcerea ei în vatra părintească, ceea ce 
se şi petrece la scurtă vreme. În acelaşi basm găsim şi un model al copi-
lului rezilient, în chipul fetei moşneagului care, deşi alungată de tatăl său 
din casa părintească, revine în locul său natal, la părintele său pentru a 
împărţi cu el răsplata muncii sale cinstite; 

• Harap-Alb (eroul basmului ,,Povestea lui Harap-Alb”) întruchi-
pează modelul ideal al fi ului rezilient; fi ecare dintre probele impuse de 
Spân e, de fapt, o confruntare cu moartea; deşi e zguduit de gândul că şi-
ar putea pierde viaţa înainte să îndeplinească misiunea pentru care porni-
se la drum, eroul găseşte puterea de a depăşi toate obstacolele şi de-a în-
frunta toate pericolele, dând ascultare sfătuitorilor săi (tatăl, calul, Sfânta 
Duminică).

Exemplele date ne edifi că asupra unui aspect foarte important, poa-
te chiar defi nitoriu pentru ceea ce însemnă a fi  rezilient; şi anume fap-
tul că rezilienţa presupune, de fapt, un cumul de valori şi principii mo-
rale care lucrează împreună, generând un automatism care se activează 
când omul e doborât emoţional de povara situaţiei difi cile prin care tre-
ce. Atunci când e dominat de frică, lipsit de voinţă, măcinat de neputinţă, 
neîncrezător şi dezorientat, omul nu poate lua decizii echilibrate, însă va-
lorile în lumina cărora a trăit anterior momentului critic devin călăuza că-
tre acţiunea salvatoare, pentru că ele sunt adânc înrădăcinate în conştiin-
ţă şi determină gânduri şi comportamente (acţiuni) de tip refl ex. Nu este 
posibilă rezilienţa în cazul persoanelor care n-au exersat în mod conşti-
ent însuşirea unor virtuţi, valori, norme morale. Şi în acestă direcţie, bas-
mul oferă un conţinut valoros.  

Conchidem, aşadar, că studierea basmului în şcoală ar putea fi  una 
dintre soluţiile la îndemână pentru cultivarea rezilienţei în familie. 
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Concluzii
Soluţiile şcolii pentru dezvoltarea tinerilor rezilienţi sunt numeroase. 

Ele vizează actorii şi sferele importante ale educaţiei: profesorii-prin for-
marea lor iniţială şi continuă axate pe competenţe reale şi convingeri fer-
me despre rolul lor în cunoaştere, elevii- prin grija de a-i dezvolta com-
plet şi complex, aşa cum cer exigenţele unei lumi în continuă schimbare, 
conţinuturile învăţării-printr-o atentă selecţie a ceea ce infl uenţează pozi-
tiv dezvoltarea tinerilor, instrumentarul metodologic- prin dezvoltarea de 
strategii didactice centrate pe elev, facilitându-i învăţarea de tip experi-
enţial, ce asigură un cadru favorabil dezvoltării tuturor dimensiunilor fi -
inţei umane: cea biologică, psihologică, intelectuală. 

Astăzi, rezilienţa este o capacitate la fel de necesară ca şi toleranţa, 
cooperarea, altruismul, comunicarea efi cientă, atitudinea pozitivă şi alte-
le asemenea lor. Modelul tuturor acestor valori îl găsim în basmele popu-
lare şi culte, creaţii care esenţializează în chip ideal viaţa şi lumea reală.
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